

谁的“幽默”在飞？

不在其位不谋其政。当上了候任部长后，埃隆·马斯克就在科技光芒之外，多了不少政治色彩。

11月16日泽连斯基在接受乌克兰电视台采访时，被问及是否会受到特朗普的压力同意与俄罗斯进行和平谈判时说，“我们是一个独立的乌克兰”。随后他补充说，乌克兰不能被迫使“坐下并倾听”。

看到这段话后，马斯克在他拥有的社交平台X上转发了这个采访片段，并且评论说“他的幽默感令人惊叹”，还配上了一个“笑哭”表情。小马还附上了一段外媒有关泽连斯基的文章链接，讲述了从喜剧演员到总统的故事。

喜剧演员应该有幽默感，这不是问题。但喜剧演员的幽默感要不要达到“令人惊叹”的高度，这似乎是小马的“惊叹”所在。特别是“独立的乌克兰”式的“幽默感”，似乎更令埃隆出人意料。“令人惊叹”。“独立”，还是不“独立”，这是个问题。

作为当选总统的密友、海湖庄园的爱好者以及候任的政府效率部部长，埃隆·马斯克已逐渐进入到新的状态。就像他毫无保留地支持特朗普一样，他以自己买下的X平台为阵地发表的很多观点，常常代表着当选总统甚至是未来政府施政的方向。令欧洲西部一干政治人等难以琢磨的是，小马只是“令人惊叹”于个人呢还是政府呢还是整个欧洲西部呢？

幽默是出人意料、荒谬荒唐而又含蓄和意味深长的，幽默的能力通常被认为与智商成正比。但“令人惊叹”于你的幽默感，那就如同真理多走了一步那样令人惊叹了。

小马“令人惊叹”于“独立的乌克兰”，波及的，或许还有整个欧洲西部。就在小马发推那天，德国总理朔尔茨与俄罗斯总统普京，破天荒地通了电话，这让欧洲的眼镜碎了一地。东欧剧变后感念于俄罗斯对两德统一的相助，从科尔开始德国历任领导人都对俄罗斯抱有尊重，在俄乌冲突中德国却成了美西方阵营的马前卒，就像俄罗斯总统说的那样“德国政府的不友好方针”，导致两国在各个领域的关系“出现了前所未有的恶化”，但俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，“通话的事实本身非常积极”。从马前卒到主动约电话，这有点“出人意料而又意味深长”的幽默特征，这次“令人惊叹”的是

泽连斯基，他在社交平台上发了一段视频说，“奥拉夫（·朔尔茨）的通话是（打开了）‘潘多拉的魔盒’”。

变化来自于特朗普当选，这位即将二进白宫的78岁老先生曾说，他“24小时内就可结束俄乌战争”，并且与俄罗斯总统是好朋友。这就不能不让欧洲西部的诸位，感到前所未有的“令人惊叹”。俄乌冲突是如何爆发的、“北溪”管道是如何被炸的、大笔欧元是如何去买美国武器的、大批难民是如何涌入欧洲的，他们不会一点都不明白。但正当兴致勃勃地来到大西洋岸边，准备毫无牵挂地跳入大洋朝西边游去，却突然发现海水退了个精光。

欧洲西部有点手忙脚乱，候任的特朗普，不响。“非常热爱”海湖庄园、又“非常聪明”的埃隆·马斯克，不能不在X平台上，点评“令人惊叹”的欧洲。在有消息称美西方准备允许乌克兰使用美国远程导弹打击俄罗斯本土之际，泽连斯基似乎在视频节目中说“这种事儿是不会宣布的。导弹自己会说话。”马斯克再度在X平台上写道：“问题是，俄罗斯会作出对等报复。”这就像俄罗斯前总统梅德韦杰夫强调的那样，他们是“想要把战火烧到他们欧洲本土”。

虽然这是常识，但对于欧洲来说，沾沾自喜于有导弹可以飞向俄罗斯本土，福兮祸兮？

11月19日，北约东扩引发的俄乌冲突迎来1000天。美国一家媒体17日这样写道，美国希望乌克兰成为一个受保护国，但最终不愿意保护它，这是一个明智但丑陋的战略。

这或许就是终局。对于迎合美国战略的欧洲人来说，在付出了巨大的政治、经济、人员代价后，回到了一个不如从前的从前，是不是有些“出人意料”的“令人惊叹的幽默感”？我本将心向明月，奈何明月照沟渠。

那一天的欧洲到来，那是谁的“幽默”在飞？

